

日本参赛人数创海外参加冬奥会人数纪录

澳大利亚冬奥代表团完成选拔，规模为史上第三大

新华社东京1月22日电(记者王子江)据日本奥委会透露，参加北京冬奥会的日本代表团新添两名滑雪运动员，使参加比赛的运动员人数达到124名，创造了日本参加海外举行的冬奥会的运动员人数之最。

据透露，新增加的两名运动员是女子高山滑雪选手向川櫻子和男子越野滑雪选手广瀬峻。这样，参加北京冬奥会的运动员总数比四年前平昌冬奥会的123人多一人，其中男子49人，女子75人，是日本自1928年首次参加冬奥会以来，向海外派出运动员最多的一次。在日本参加的所有22届冬奥会中，本

次运动员人数居第二，仅次于1998年长野冬奥会时的156人。

根据日本奥委会20日公布的名单，加上上述两人后，日本代表团的总人数达到262人，其中官员和其他技术人员138人。团长由日本奥委会理事伊东秀仁担任，平昌冬奥会速度滑冰冠军高木美帆担任队长，北欧两项将渡部晓斗和速滑选手乡里砂担任开幕式男女旗手。

据透露，日本代表团计划在1月29日举行正式的成立仪式，1月31日出发前往北京。

新华社悉尼1月24日电(记者郝亚琳、刘诗月)澳大利亚冬奥代表团于24日选拔完毕，44名运动员将参加10个项目的角逐。这是澳大利亚史上规模第三大的冬奥代表团。

此次冬奥代表团的运动员构成新老结合，平昌冬奥会铜牌得主斯科蒂·詹姆斯和自由式滑雪上技巧世界冠军考克斯都是即将第四次参加冬奥会的老将，还有20人是首次参加。

参赛队员最多的项目是自由式滑雪，有13名运动员，其次是单板滑雪，有11名运动

员。对于北京冬奥会新增的女子单人雪车、自由式滑雪大跳台等项目，也有运动员参加。塔利·吉尔和迪恩·休伊特是澳大利亚史上首对参加冬奥会的冰壶选手，将搭档参加混双冰壶赛。

此次入选的队员中，还有不少人来自冬奥“家庭”。比如钢架雪车运动员杰姬·纳拉科特的丈夫帕森斯，曾在2018年平昌冬奥会上为英国队摘得钢架雪车铜牌；越野滑雪运动员维克的叔叔比特·恩根·维克，曾在1998年长野冬奥会上为挪威队摘得北欧两项金牌。

■你不知道的冬奥事

在北京冬奥会上有这样一个“驾驶类”项目：它不仅全程下坡，还没有方向盘，运动员只需“躺着”就能赢得金牌，甚至还可以两个人一起躺。然而，这个项目却让很多运动员谈之色变，它就是雪橇。

冬奥会上的雪橇比赛为无舵雪橇，早在1480年就已经出现在挪威，1883年瑞士达沃斯举行了世界第一次无舵雪橇比赛。从1889年德国成立无舵雪橇俱乐部开始，这项运动迅速在奥地利、德国、意大利、美国等地兴起。国际雪橇联合会的正式成立，让这项运动步入快速发展阶段，并在1964年奥地利因斯布鲁克冬奥会上被列为正式比赛项目。

雪橇又被称为冰上“F1”，滑行时速可达到130公里/小时以上，是冬奥会中速度最快、危险系数极高、专业性最强的项目之一。比赛开始后，运动员需坐在由2个橇刃固体、2个橇刃、座板和2个连桥组成的雪橇上，在两臂用力向后推撑起跑后，迅速躺在雪橇上开始滑行，并力求以最短的时间过弯，保持住速度和下滑的平稳势头，尽全力冲过终点。

雪橇之所以被称为最危险的项目，不仅在于它滑行速度奇快，更在于它最“放飞自我”的驾驶方式。运动员们驾驶的雪橇不仅前部没有舵板，后部也没有制动闸，整个滑行过程只能靠运动员单手拉住雪橇皮带，并利用身体姿势的改变来操纵雪橇。其间要经过左右弯、急转弯、S形弯和迷宫式弯道等11到18个弯道，赛道落差达100到150米，可谓真正勇敢者的游戏。

最初的雪橇比赛是在普通冰面上进行的，运动员在驾驶过程中经常滑出赛道。为降低风险，如今雪橇赛道已被设计成U字形，两边的护墙高于50厘米，以保证运动员在躺着“开”雪橇的过程中不会偏离中心。尽管风险已有所降低，事故依旧多次出现。2016年2月6日，加拿大卡尔加里发生的一起雪橇事故就造成2人死亡6人受伤。2010年温哥华冬奥会上，格鲁吉亚雪橇手诺达尔·库马里塔什威利一次训练中，在惠斯勒雪橇速滑中心的雪橇道上遭遇意外不幸身亡，让整个冬奥会染上了悲伤的颜色。

不过，事故的阴影并没有影响到运动员们在雪橇项目上追求更快的脚步。在项目发展历程中，他们总是尽一切可能提高速度，如缠着缝有钉子的手套增强摩擦以在起滑时更好发力等等。由于雪橇钢刀的温度也会影响到速度，过去还有人想方设法提升钢刀温度以进一步提速。为此，国际雪橇联合会曾对规则进行了一次修改，禁止使用加热装置，并在出发前对雪橇的温度进行检查。

由于雪橇的重量也会影响速度，国际雪橇联合会对雪橇重量也有严格限制。单人橇的重量限制在20公斤，而双人橇的重量则不能超过22公斤，一旦超重就会被取消比赛资格。在2010年温哥华冬奥会上，女子雪橇在进行完首轮比赛后，日本选手安田文被检查出超重，最终被取消了比赛资格。

因为项目的危险性和专业性，雪橇比赛对竞赛场地的要求也极为严苛。目前全世界只有17座标准雪车雪橇场馆，分布在11个国家(地区)，其中有10座位于欧洲，而坐落于延庆的国家雪车雪橇中心则是我国第一座标准雪车雪橇场馆。这条被称为“雪游龙”的赛道，男子比赛线路长约1582米，女子的长约1475米，道宽最大值1.5米，赛道坡度落差达121米，并由16个角度不同、形态各异的弯道组成。

在“雪游龙”举行的北京冬奥会雪橇比赛共设有男子单人雪橇、女子单人雪橇、双人雪橇和雪橇团体接力4个小项。单人项目比赛滑行4次，双人项目滑行2次，接力项目需要完成男子单人、女子单人和双人项目的比赛。接力比赛中，终点线上方设有接力弹板，运动员通过终点前需坐起拍击弹板，从而开启起点处的出发挡板。所有项目都按每次滑行总用时排出名次。

德国队是当今雪橇运动当之无愧的王者。娜塔莉·盖森伯格是索契和平昌冬奥会女子单人雪橇的“双料冠军”，菲利克斯·洛赫也曾在温哥华冬奥会、索契冬奥会上摘得男子单人雪橇金牌；而在双人雪橇方面，托比亚斯·文德尔与托比亚斯·阿尔特蝉联了索契和平昌冬奥会的冠军。他们都将参加今年的北京冬奥会。此外，拥有格雷舍尔兄弟的奥地利队，以及拥有克里斯特尔斯·阿帕尔约德的拉脱维亚队也将在北京冬奥会上一展风采。

雪橇并非我国冬季运动的强项，但自2015年从零开始挑选跨项运动员组建海外集训队，到完成北京冬奥会全项目参赛的目标，中国雪橇队仅用了不过6年的时间，实力增长很快。在北京冬奥会上，中国队将派出男单选手范铎耀、女单选手王沛宣、双人组合黄叶波/彭俊豪参赛，他们除了参加单项比赛之外，还将共同组队参加团体接力赛。尽管是首次参加冬奥会，谁又能肯定地说在这个0.001秒决定谁能在“躺赢”的比赛中，中国选手没有机会站上领奖台呢？

(记者伍鲲鹏)

新华社北京1月24日电

这个『躺赢』的项目，为什么运动员谈之色变



祝福北京冬奥会
一起向未来

▲1月14日，在法国芒什省梅奥蒂市，10岁的安娜埃尔·玛丽昂、5岁的卡米耶·玛丽昂和12岁的诺拉·玛丽昂(从左至右)手举“一起向未来”的主题口号，祝福北京冬奥会。

随着北京冬奥会的日益临近，世界各地的人们都对这一即将到来的盛会充满期待。不同国籍、不同肤色、不同职业的人们面对新华社记者的镜头，用不同语言表达对北京冬奥会的祝福。让我们携手起来，满怀信心，团聚在奥运五环下，一起向未来！

新华社记者高静摄

丹麦速度滑冰运动员：北京我终于来了

新华社哥本哈根1月24日电(记者林晶)“那是2008年，我在电视上看到了在北京举办的夏季奥运会，当时我就想有一天也要去北京，去比赛。”丹麦速滑运动员维克多·索鲁普激动地对新华社记者说，“而现在这个梦想就要成真了！也太酷了吧！”

现年27岁的索鲁普是速度滑冰5000米和集体出发项目奖牌的有力竞争者。他在2018年代表丹麦参加过平昌冬奥会，并获得了集体出发第五名的成绩。

2月6日，索鲁普将开始他在北京冬奥会的首场比赛，并为丹麦冲击本届冬奥会上最有希望的一枚奖牌。

索鲁普认为中国在新冠疫情防控方面做得很好，为冬奥会做的准备工作和测试赛也进行得很顺利。特别是在当前疫情形势下，冬奥会在北京举办是一个非常好的选择。

之前在中国和亚洲比赛，索鲁普感受到当地观众对冰雪运动的热爱和对所有运动员的支持，这令他“大为震撼”。“观众们不仅为每一个参赛者加油，这真的感觉太棒了！”

自己国家(地区)的运动员鼓劲，事实上他们为每一个参赛者加油，这真的感觉太棒了！”

“所以，在北京，我会拼尽全力，为人们带来精彩的比赛。”

事实上，这届冬奥会对索鲁普来说也将是特别的，因为他的女朋友是代表俄罗斯队参赛的女子速滑选手索菲娅·普罗斯维尔诺娃。他们将在北京度过一个非常浪漫的“奥运情人节”。

西班牙钢架雪车运动员：让同胞为我骄傲

新华社马德里1月23日电(谢宇智)西班牙钢架雪车运动员安德烈·米兰贝尔将作为西班牙代表团一员出征即将到来的北京冬奥会。在近日接受新华社记者采访时，他表示，自己的奥运梦想是全力争胜，让同胞们为他而骄傲。

米兰贝尔曾参与过2010温哥华、2014年索契和2018年平昌冬奥会，今年的冬奥会将是这名38岁的“老将”的第四次奥运之旅。谈到自己对北京冬奥会的期许，米兰贝尔肯定，他将“享受”这届冬奥会，并努力争取拿到最好的成绩。

他说：“我会尽一切努力去比赛。在越过终点线的那一刻前我将毫无保留地释放自己的所有能量。最重要的是我想让西班牙人为我的表现而感到骄傲。”

米兰贝尔从2005年开始参加钢架雪车运动，多年来一直是该国在冬奥会该项目上的唯一参赛选手。此外他还在2020年拿到了西班牙首届全国钢架雪车锦标赛冠军。作为西班牙钢架雪车运动的先驱，他希望自己能够尽可能地帮助这项小众运动在西班牙的发展和年轻一代运动员的成长。

“我感到自己有义务帮助那些努力想要进军奥运会的后起之秀。一名运动员不应仅仅专注于自己的体育生涯。只要有可能，我也应该去帮助那些新一代的钢架雪车运动员。”米兰贝尔说。

北京冬奥会期间，出于防疫考虑，参赛运动员将接受闭环管理。米兰贝尔确信中国有能力控制疫情，确保本届冬奥会的顺利进行。他说：“我毫不怀疑，在健康防疫层面上，中国政府、组织方、志愿者以及所有相关人员都会照顾好我们和中国观众们。这一点才是最重要的。”

国际奥委会媒体运行部高级总监：期待北京冬奥会成功举办

新华社北京1月24日电(记者王君宝、张逸飞、岳冉冉)国际奥委会媒体运行部高级总监露西娅·蒙塔纳雷拉近日在接受新华社记者专访时表示，北京冬奥会媒体运行的准备工作进展顺利，她期待北京冬奥会成功举办。

已在北京冬奥会主媒体中心工作多年的蒙塔纳雷拉，近日参观了部分场馆，她认为场馆的规划做得很好。“我从媒体

记者口中听到了大家对场馆和设施的赞美，我很期待可以去每一个场馆看看。”她说。

蒙塔纳雷拉坦言，受新冠肺炎疫情的影响，这会是一届特殊的冬奥会，但是人们一旦来到北京，就会感觉到立刻进入“比赛状态”。“目前一切顺利，主媒体中心的氛围很好，我相信即便有一些关于防疫的要求与限制，媒体依然可以很好地完成

报道。”

与往届奥运会一样，蒙塔纳雷拉在赛时的生活基本是从酒店到主媒体中心“两点一线”，虽然忙碌，但她表示与北京冬奥组委的合作很顺畅，一切工作进展顺利。

“2008年我就和现在的北京冬奥组委媒体运行部部长徐济成一起工作，他们的团队是一个很棒的团队。”蒙塔纳雷拉称赞说，2008年北京奥运会的遗产在当下得到

了很好利用，“当我看到奥林匹克公园如此有活力时，我知道奥运遗产发挥了巨大作用。”

“从我的角度看，奥运会的成功反映在媒体的优质报道上，毕竟这就是我的工作。”蒙塔纳雷拉希望媒体对北京冬奥会的关注能像历届奥运会一样，“对我来说，成功的奥运会应当得到全世界媒体的广泛报道。”

新华社北京1月24日电